



# 鄞州法院家事案件审判出新招 打离婚官司先申报财产

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 尹杉) 提起离婚诉讼前,偷偷将房产转移到父母名下;悄悄买了套房,离婚时也不告诉妻子……以后,在法院打离婚官司时,当事双方可都得事先进行财产申报了。

昨天上午,鄞州法院召开新闻发布会,公布了该院家事审判方式和工作机制改革方案。该方案有一系列亮点,其中包括明确冷静期、不公开审理、财产申报制度等等。

记者了解到,从今年6月1日起,最高人民法院在全国选择100个左右法院开展家事审判方式和工作机制改革试点,而鄞州法院被指定为浙江省三家试点法院之一。

两年前,鄞州的陈先生向鄞州法院起诉,要与他妻子离婚,当时法官驳回了陈先生的诉讼请求。半年后,陈先生第二次提起离婚诉讼。审理过程中,他妻子提出,陈先生在第二次起诉之前曾将一套房产进行了转移。

法官经过调查发现,在婚姻关系存续期内,他们曾对家中的两套房产进行了财产公证,公证为夫妻共同财产。但陈先生在提起第二次离婚诉讼请求之前,却偷

偷地将其中一套房产过户到了他父母名下,并未收取任何款项。

在案件调解过程中,因这一隐匿财产行为,最终陈先生同意向其妻多补偿一部分金额,该案以调解方式结案,双方和平分手。

记者从鄞州法院了解到,针对此类隐匿财产的家事案件,新方案明确了财产申报制度,如不如实申报,则将被制裁。

“往往家事案件纠纷中,涉及财产隐匿转移的比较多。家庭成员共同生活期间,一方控制财产、保管共同积蓄的现象也很正常。但是既然有纠纷到法院来诉,首先要诚信诉讼。如果没有做到这一点,我们将参照有关法律,对不诚信诉讼进行制裁。”鄞州法院副院长郑贤达说。

在具体执行中,新方案中要求当事人在举证期限届满前填报《家事案件当事人财产申报表》,全面准确地申报夫妻关系存续期间形成的夫妻共同财产状况。不如实申报的,根据婚姻法的相关规定,则视为有隐藏、转移、变卖、毁损夫妻共同财产,或伪造债务企图

侵占另一方财产的行为,判决时将酌情考虑少分财产,构成妨害民事诉讼的,将依照民事诉讼法的规定予以制裁。

根据鄞州法院的新方案,打一场离婚官司将比之前更加漫长。当然,它的初衷是让双方当事人有更多的时间冷静思考,理性分析,避免矛盾纠纷因双方对簿公堂而激化。

新的实施方案规定,除确认婚姻关系、收养关系、身份关系案件,被告下落不明的案件,一方系无民事行为能力或限制行为能力的案件以及其他不宜进行调解的案件外,包括离婚在内的其他家事案件均应调解前置,未经调解不予立案。

此外,在审理离婚案件时,根据案件情况可依职权或依双方当事人申请设置一定期限的冷静期,让双方当事人冷静、反省,以促使当事人理性对待家庭矛盾,推动婚姻家庭矛盾纠纷的化解。

冷静期内,审判人员会同家事调解员、当事人亲友一同做说服工作。此外,对亲子、收养、婚姻等身份关系案件,在案件受理后均应进行家庭情感破裂程度评估。

## 猪粪污染河水,环保无法达标 姚江支流边三家养猪场被拆除



执法人员在拆除违法搭建的猪场。 记者 龚国荣 摄

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘鹏程 黄利军) 姚江是宁波的母亲河,但是在姚江慈城段的支流边,分布着数百家养猪场,一些非法建造的猪场环保无法达标,猪粪便排入支流后,然后再流入姚江,严重影响环境。昨天,江北慈城镇政府组织城管、公安等部门,对位于姚江重要支流乍浦分界河两边的三家养猪场进行了拆除。

昨天下午1点,记者在现场看到,在慈城镇半浦村一片农田里,沿着乍浦分界河两岸近百米的距离内,共有两排建筑,其中东岸有两家养猪场,以临时棚屋结构为主,西岸有一家,以砖瓦结构为主。

记者离得好远就能闻到一股臭味,再看河水,已经变得乌黑。一名城管执法队员对记者说,乍浦分界河的水质以前还是不错的,自从猪场来了之后,河水水质就恶化了。特别是到了夏天,河面上漂着猪粪,河水变得更黑更臭,方圆一公里内,都是臭哄哄的,还带来无数蚊虫。

慈城镇政府一名姓陈的负责人介绍,这三家猪场占地共1万多平方,共养猪1500多头,鸭鹅等禽类3000多只,经过他们做工作和猪场的老板协商,老板同意拆除。

江北区“三改一拆”办公室的工作人员告诉记者,慈城镇是以前我市菜篮子工程禽类和猪肉的重点供应区,因此,已经形成相应的产业基地。长期以

来,这些猪场和禽类养殖场沿河而建,对环境造成不小影响,特别是产生的污水污染了水体,周边居民投诉很多。

从今年4月初开始,江北区对慈城镇的养猪场进行了清理。据统计,全镇范围内共有340余家养猪场,涉及面积达29万余平方米、家畜2.4万余头、家禽49万余只。考虑到种种因素,慈城镇政府拿出1亿多元资金给养殖户进行了赔偿,并联系销路对没有出栏的猪和家禽进行了销售,将养殖户的损失降到了最低。

另据介绍,自专项治理行动开展以来,慈城先后开展10余次大规模强拆行动,依法拆除16家非法畜禽场、4处“低小散”违建,涉及面积达到1.2万余平方米。有不少养殖户主动拆除了自己违建的非法养殖场。

“这次看到政府的决心这么大,我们还是自己动手拆了,并把猪都清栏卖了,再加上给的补贴,基本上没有赔钱,就是赚得少了一些。”采访中,一名姓张的猪场老板对记者说。

记者在采访中还看到,为防止拆后反弹,镇政府的联村干部还对畜禽整治等地块全程跟踪,做到拆除一家、复耕复绿一家。“现在,非法养猪场大部分已经拆除,到本月底,将全部清理完毕。接下来,我们做好违建土地的复绿复耕工作,并对水污染的水体进行修复。”慈城镇政府相关负责人说。

## 慈溪大润发门口有人械斗? 警方昨及时辟谣

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 高炎飞) 前天深夜,一条“慈溪大润发门口古惑仔械斗”的网络图文配视频消息开始在许多市民的微博、微信上转发。

昨天上午,这条消息更是出现在越来越多市民的微信群、朋友圈内,有的网友还贴出了慈溪警方当晚的出警记录,以增加这条消息的真实性。昨天中午,慈溪警方通过微信“平安慈溪”及时进行了辟谣。

当晚,记者看了这3段不到10秒钟的视频。其中一段是,一群人拎着大刀,手臂上绑着一条红布,徒步走向前方人群;另一段是,至少数十人在一处开阔的空地上持械群殴的场面;最后一段则是,满身血污的三个人扭打在一起的场景。

贴出这些视频的人表示,这是刚在慈溪大润发门口发生的事,不过他也是刚从另外一个群里转发过来的。看到这三段视频,不少网友都表示吃惊。不过,也有人提出了质疑,指出视频里根本听不出慈溪口音,而且也没有显示是在慈溪何地。

昨天一早,记者发现微信、微博里,这条消息和视频已经传疯了,甚至还有网友贴出了一张当晚8点59分15秒接到的报警记录,报警者是一名男性,该男子称有两名男子此前刚在慈溪北二环大润发门口持刀砍人后,驾驶一辆江苏牌照的SUV朝东而去,而且当时车上还有七八个人,有几把马刀。

不过,这份报警记录与网友转发的视频中场面存在很大出入。与视频一起贴出来的一张“后背画满纹身,还露出两个刀砍伤口”的受伤男子图片,也被网友质疑,指出5月初在荆门、海宁等地的网络论坛上,也出现过类似的图片。

记者从慈溪警方处了解到的情况也与网友疯传的内容大相径庭。昨天中午,慈溪警方通过官方微信“平安慈溪”进行了案件通报。

通报称,当晚9时许,慈溪警方确实接到群众举报,称当地北二环大润发门口有人持械打架。接警后,警方快速处置,并将多名涉案人员控制,“相关人员均无明显伤势”,目前,该案正在进一步调查中。

通报还指出,从当晚开始,慈溪当地的微信、微博等社交平台开始流传大量非该案现场的视频和图片,警方提醒广大网友“切勿散布传播不实信息”,以免造成社会不良影响。对编造传播谣言的单位和个人,警方将依法严惩。

“网络谣言的套路基本上就那几种:旧闻翻新并嫁接、歪曲甚至伪造关系到公众切身利益的重大政策、他人信息恶意误读、真实信息里面添加私货……”慈溪警方有关负责人表示,市民在遇到类似的重特大“新闻”时一定要擦亮眼睛,仔细辨别,网络谣言常用这几种手法忽悠人,切莫轻易转发传播。